

“太空牡丹”绽放，静候英雄归来

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) “明年牡丹花开的时候，就是我们回家的日子。”2024年10月29日，菏泽籍航天员宋令东乘坐神舟十九号载人飞船奔赴太空时如此说道。如今，曹州百花园里的一棵棵太空牡丹正依次绽放，默默等待着“航天英雄”凯旋。

“这是太空牡丹神舟紫楼，目前正值盛花期。”4月14日，曹州百花园牡丹专家孙文海引领记者步入该园的太空牡丹繁育基地。随着他手指的方向，一棵棵娇艳盛开的牡丹映入记者眼帘，这些牡丹花型硕大，呈现出紫红色。在这片太空牡丹区域，除了神舟紫楼，还有“108”“乱云飞”“神舟红”“大雅君子”等十余个品种。

“108”此刻也正绽放，花朵洁白如雪，在阳光照耀

下晶莹剔透。孙文海介绍，2002年3月25日，约200粒菏泽牡丹种子搭乘“神舟三号”飞船进入太空，历经6天18小时，环绕地球飞行108圈，这是我国首次在失重环境下对牡丹开展变异实验，“108”也由此得名。

“当年9月，这批牡丹种子在曹州百花园播下。与普通牡丹相比，太空牡丹展现出出土早、长势强、植株生长迅速、枝干粗壮、开花早、花期长、色彩更为艳丽等特性。”孙文海讲解道。近年来，曹州百花园对多个表现优良的太空牡丹品种进行了扩繁。据悉，这些太空牡丹目前正在处于盛花期，花期预计将持续一周左右。神舟十九号航天员乘组在太空“出差”近半年，他们此次太空之旅已进入倒计时，即将于近日返回地球。



曹州百花园牡丹专家介绍太空牡丹的特点。

黑夫人、黑妞、皇冠、豆绿争奇斗艳 菏泽珍稀牡丹品种齐登场

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 2025菏泽牡丹节会开幕一周以来，花事逐渐进入最佳观赏期。黑色、黄色、绿色等珍稀牡丹品种相继绽放，它们争奇斗艳，吸引着来自全国各地的游客。

4月14日，在曹州百花园观花长廊西侧，几株“赛墨莲”正绽放出艳丽的花朵。一位前来观花的游客看到心仪的黑牡丹后，不禁赞叹道：“这就是赛墨莲啊！太漂亮了！花朵很大而且颜色很黑，真的是名副其实的黑牡丹！”

当天，40余名来自临沂的游客撑着花伞，在牡丹花丛中穿梭，他们游园、赏花、打卡、拍照，十分惬意。

分布在园中多个区域的绿牡丹“翡翠球”也开始展露笑颜，吸引了不少游客驻足观赏。其中，一名来自北京的女

游客高挽发髻、身着古装，在“翡翠球”前开心地自拍。

据曹州百花园牡丹专家孙文海介绍，“翡翠球”由曹州百花园培育而成，花朵呈绿色、绣球形状，属于牡丹中的珍品。孙文海解释说：“‘翡翠球’的雄蕊全部瓣化，雌蕊也瓣化成绿色花瓣，所以它的花型与其他牡丹不同。”

孙文海还介绍：“目前曹州百花园的牡丹正处于盛花期，除了常见的红色系、粉色系、白色系牡丹外，黑色系的黑夫人、黑妞，黄色系的皇冠、海黄，绿色系的豆绿等品种都在开放。绿色系的牡丹如立夏绿等，花期可以持续到‘五一’前后，能够无缝衔接芍药花期。”上周末的大风降温天气，在一定程度上延缓了中晚期品种的开放进程，从而使牡丹的整体花期得以延长。



珍稀品种黑牡丹吸引游客拍照打卡。



曹州百花园绿牡丹绽放。

赏鉴国色牡丹 唱响地名文化
民政部门在老城曹州举办地名文化宣传活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 4月12日，由市民政局、牡丹区民政局主办，以“赏鉴国色牡丹·唱响地名文化”为主题的宣传活动在老城曹州举行。

本次活动重点围绕“文艺表达”与“产业联动”展开，广泛动员社会组织和社会力量参与地名文化文艺宣传，同时对各县区具有历史底蕴、体现地名特色的产品进行了集中展示。

活动现场，流行歌曲演唱、舞蹈表演、坠子书等节目接连上演，精彩纷呈，为观众奉献了一场视听盛宴。

现场还准备了牡丹花种、文创产品等地名知识竞猜纪念品。社会组织与地名文化志愿服务队积极为群众讲解地名知识，宣传《地名管理条例实施办法》。

此次活动有效提升了菏泽市的文化影响力和美誉度。通过大力宣传我市优秀地名文化和地名优品，持续擦亮“国色天香·多彩地名”工作品牌，将文化与新质生产力深度融合，形成“地名传承历史文化赋能经济”的良性循环。